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СЕМАНТИЧНЕ ІНДЕКСУВАННЯ ДОКУМЕНТІВ  
В ГАЛУЗІ ПАРЛАМЕНТСЬКОГО КОНТРОЛЮ

Системи генеративного штучного інтелекту (СГШІ), такі як ChatGPT 
(https://chat.openai.com/), стають все більш поширеними в різних галу-
зях. Можливості у виділенні основних концепцій та іменних сутностей 
роблять ChatGPT корисним у фактографічних системах, зокрема в меди-
цині та економіці [1]. СГШІ з зовнішніми системами, такими як геоін-
формаційні [2], системи аналізу та візуалізації графіків і мереж. В роботі 
[3] показано, як можна створювати мережі зв’язків між персонажами лі-
тературних творів.

Такі СГШІ, як ChatGPT, зазвичай називають великими мовними мо-
делями (LLM). Ці системи використовують глибоке навчання та моделі 
генерації мови для створення зрозумілих людині відповідей на текстові 
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запити. Вони тренуються на великих обсягах даних (Big Data). Принци-
пи роботи таких систем включають розуміння тексту, генерацію відпо-
відей та покращення якості моделі за допомогою зворотного зв’язку та 
додаткового навчання.

Мета роботи – є представлення нових можливостей обробки право-
вої інформації із застосуванням систем генеративного штучного інтелек-
ту, зокрема, ChatGPT, для вирішення задач семантичного індексування і 
побудови семантичних мап, що дозволяє розглядати такі системи як ко-
рисний аналітичний інструмент в галузі права, зокрема, для здійснення 
парламентського контролю.

Доповідь присвячена опису методики семантичного індексування і 
створення каузальних мереж, отриманих шляхом багаторівневої деком-
позиції поняття «Парламентський контроль» за допомогою системи 
ChatGPT, а також візуалізації та аналізу цих мереж за допомогою спеці-
ально створеної програми LegalGraph (https://bigsearch.space/legal.html). 
Сформовану мережу можна розглядати як семантичну карту, де кожен її 
вузол або зв’язок є гіперпосиланням, що веде до юридичної пошукової 
системи.

Парламентський контроль – це система, яка дозволяє парламентарям 
контролювати діяльність уряду. Ця система є важливою для забезпечен-
ня прозорості та підзвітності уряду перед народом [4]. Загалом, парла-
ментський контроль на базі СГШІ має потенціал для революціонізації 
сфери парламентського контролю. Ця технологія може допомогти парла-
ментарям бути більш ефективними та прозорими, а також може допомог-
ти їм приймати більш обґрунтовані рішення. Для того, щоб мінімізувати 
ризики застосування СГШІ, необхідно розробити чіткі правила щодо ви-
користання. Ці правила повинні враховувати такі аспекти, як прозорість, 
відповідальність та справедливість.

Основна проблема, яка виникає при створенні семантичних карт, по-
лягає в тому, що зазвичай для цього потрібні великі ресурси та залучення 
експертів. Запропонований підхід створення рою віртуальних експертів 
[5] може суттєво спростити і прискорити цей процес.

Формування семантичної мапи
Прикладом моделі предметної області «Парламентський контроль», 

в якості якої можна представити мережевий масив даних, який буде 
зручним для обробки комп’ютером, є направлена зважена мережа термі-
нів. Якщо нас цікавить проблематика парламентського контролю, тому 
треба запросимо у сервісу ChatGPT декомпозувати це поняття і видати 
відомі їй часткові поняття, що складають суть парламентського контр-
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олю. Тобто центральним вузлом майбутньої мережі має стати поняття 
«Парламентський контроль». Після цього для кожного такого часткового 
поняття також здійснюється декомпозиція. Такий процес може тривати 
нескінченно, але в роботі зупинимося лише на трьох рівнях. Незважаю-
чи на ієрархічне формування такої мережі, вона загалом не буде строго 
ієрархічною структурою, а скоріше квазіієрархічною. Деякі часткові по-
няття при декомпозиції різних понять можуть співпадати.

Найчастіше при використанні ГСШІ сутності або пари сутностей (а 
саме це потребується при побудові мережевих структур) можна витягу-
валися безпосередньо з навченої моделі системи. Промпт для виявлення 
сутностей – результатів декомпозиції основного поняття може мати та-
кий вигляд:

ГСШІ видає відповідь такого вигляду:
Система ChatGPT може надати різні відповіді під час обробки тексту 

в різний час, і всі вони розумні з точки зору людської логіки. Кожну з цих 
відповідей можна сприйняти як відповідь штучного експерта. Узагаль-
нивши відповіді багатьох таких експертів, можна отримати більш повну 
і точну відповідь. Тому наведений промпт можна задати системі декілька 
разів, запустивши тим самим «рій віртуальних агентів». Багаторазове ви-
конання дозволяє отримати різні відповіді, багато з яких співпадуть. Із 
статистичного погляду, – це самі достовірні результати. У разі розгляду 
первинного поняття «Парламентський контроль», отримуємо такі по-
няття, як «ПАРЛАМЕНТ», «КОНТРОЛЬ», «НАГЛЯД», «ВИКОНАВЧА 
ВЛАДА», «ЗВІТНІСТЬ» тощо.

Після виконання першого етапу – отримання результату декомпози-
ції, для кожного із отриманих часткових понять здійснюється подальша 
декомпозиція за допомогою промптів типу:

При цьому система ChatGPT може допомогти отримати зміст CSV-
файлу (поля, розділені точкою з комою), а саме:

ВИКОНАВЧА ВЛАДА; ВИКОНАННЯ ЗАКОНІВ
ВИКОНАВЧА ВЛАДА; РЕГУЛЮВАННЯ ГАЛУЗЕЙ ГОСПОДАР-

СТВА
ВИКОНАВЧА ВЛАДА; РОЗРОБКА ТА ВИКОНАННЯ БЮДЖЕТУ
ВИКОНАВЧА ВЛАДА; ЗОВНІШНІ СПРАВИ
ВИКОНАВЧА ВЛАДА; НАЦІОНАЛЬНА БЕЗПЕКА
…
Такого типу відповіді можуть слугувати інформаційною основою для 

побудови графових структур — семантичних мапа, які одночасно є дже-
релом посилань, тому що кожний вузол і кожний зв’язок цієї мережі міс-
тить гіперпосилання на відповідні запити до пошукової систем порталу 



31

Верховної Ради України (https://zakon.rada.gov.ua/laws). Кожне екстраго-
ване поняття може розглядатись як вузол мережі. Крім того, з подібним 
промтом можна звернутися до декількох систем штучного інтелекту, се-
ред яких ChatGPT, Bard (https://bard.google.com/chat), GPT Free (https://
gptfree.co) тощо.

Аналіз і візуалізація семантичної мапи
Аналіз мереж є важливим методом для розуміння взаємозв’язків між 

об’єктами та виявлення зв’язків між ними, що може значно полегшити 
дослідження конкретної сфери. Для проведення аналізу та візуалізації 
мереж, спільно з системами, подібними до ChatGPT, можна викорис-
товувати сучасні графові інструменти, такі як Gephi [7]. Однак при ви-
користанні таких програмних продуктів аналітики стикаються з двома 
труднощами: потребою встановлення програм, що не завжди можливо, 
особливо при обмеженнях на встановлення стороннього програмного 
забезпечення, та потребою досконально вивчити особливості функціо-
нування цих систем, розібратися в численних параметрах, режимах роз-
міщення графів, кластеризації тощо.

Для вирішення цих проблем на основі бібліотеки системи GrahViz 
розроблено програму LegalGraph, доступного наразі в Інтернет за адре-
сою https://bigsearch.space/legal.html. Ця програма забезпечує первинний 
аналіз і відображення графів, інформація про які відповідає формату 
CSV (від англ. Comma-Separated Values – значення, розділені комою), ко-
жен запис в якому відповідає парі сутностей. При цьому кожному вузлу 
і ребру графа у відповідність ставиться гіперпосилання на законодавчу 
базу даних, розміщену в Інтернеті.

На Рис. 1 показано результат — фрагмент семантичної мапи пред-
метної області «Парламентський контроль», який було сформовано на 
ресурсів сервісу ChatGPT. Як бачимо, ця мережа квазіієрархічна, до 
вузлів, що поєднують різні часткові поняття, тобто є транзитними, віді-
грають особливу роль в процесі парламентського контролю виявились 
такі: «КОНТРОЛЬ ЗА ВИКОНАВЧОЮ ВЛАДОЮ»; «ЗВІТНІСТЬ ВІ-
ИКОНАВЧОЇ ВЛАДИ»; «ПАРЛАМЕНТСЬКІ СЛУХАННЯ»; «АУДИТ 
БЮДЖЕТНИХ ВИТРАТ» тощо.

Програмою формується відображення орієнтованих графів, вузли 
ранжуються за ступенем і розфарбовуються, визначається товщина і на-
прямок ребер. При цьому формується зображення графа у форматі SVG, 
що дає можливість формувати гіперпосилання, що ведуть до пошукових 
форм системи Верховної Ради України. з вузлів і ребер графа. Реаліза-
ція гіперпосилань надає можливість перегляду нормативних документів, 
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які, з одного боку надає інформаційне розкриття поняття або зв’язку, а з 
іншого, підтверджує коректність побудови семантичної мапи.

Висновки
Створення семантичної мапи на основі технології генеративного 

штучного інтелекту і системи LegalGraph може допомогти юристами 
при використанні правових знань при здійснені парламентського контр-
олю завдяки зручному доступу до інформації; структуруванні та візуалі-
зації знань; зв’язкам між різними сутностями і документами.

Використання методики семантичного індексування і формування 
семантичних мап може сприяти покращенню рівня парламентського 
контролю завдяки зручному охопленню всієї понятійної бази і швидкому 
доступу до відповідної нормативно-правової інформації.

Рисунок 1 – Фрагмент мережі понять, що відповідають тематиці 
«Парламентський контроль»
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